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前言

2006年2月，财政部颁布了新的《企业会计准则》，自2007年起率先在上市公司执行，之后，逐步扩大
执行范围。
2007年3月，第十届全国人大第五次会议通过了《中华人民共和国企业所得税法》；年底，国务院颁布
了《中华人民共和国企业所得税法实施条例》，新企业所得税法从2008年起执行。
在此前后，国务院及国务院财政、税务等主管部委又颁布了一系列企业所得税法的配套法规。
这次企业所得税改革是我国改革开放30年来，我国企业所得税的又一次重大变革，无论其广度，还是
其深度，都是过去历次所得税改革所不能比拟的。
作为企业所得税的纳税人——法人企业，在执行新企业所得税法的同时，也在执行新的企业会计准则
。
如何全面、系统、准确地理解并执行新的所得税法和会计准则，是摆在广大会计人员面前的现实而重
要的任务。
本书在学习、梳理有关财税法规的基础上，根据作者的理解与认识，从实务需求的角度，构建了本书
的结构框架、内容及其表述，它与有关教材有明显的区别。
本书主要有以下特点：1.内容新颖，阐述有据。
将本书截稿之日前的几乎所有现行有效的所得税、会计法规体现于书中，但它又不是法规的堆积和罗
列，而是尽可能系统化、条理化。
2.理论与实务结合，以实务为主。
在简述有关理论的基础上，重心在实务，包括必要的举例，对所得税的预缴、汇算清缴纳税申报表主
表、附表，在表内各行、各栏写明其填制内容和数据来源，而不是将国家税务总局的“填制说明”照
录于后。
这样，更容易理解和掌握纳税申报表，更具实用性和可操作性。
3.所得税法规与相应会计规范比较，凸现纳税调整。
各章在阐述有关税法规定的同时，也阐明会计准则、制度的相应规范，在比较的基础上，说明其纳税
调整的内容和方法。
做到既要符合税法规定，又要符合会计规范。
4.知识技能与法规文件的妥善处理。
本书作为“纳税实务指引”，旨在使读者获得系统的知识和技能，不能搞成“法规汇编”或“法规摘
录（摘编）”，但为了读者查阅、核对法规原文，除书中注明的法规文号外，书后的“主要参考文献
”列有法规文件的名称和文号，而有关学术论文甚少。
本书的读者对象以企业所得税的纳税人为主，企业的财务与会计人员、企业的各级管理人员都可以适
用；对会计师事务所、税务师事务所等中介机构的从业人员、税收征管人员，本书也应该是非常有用
的；此外，还可以作为财经院校师生的专业参考书。
在我们与出版社谈及编写本书及另一本书——《流转税纳税实务指引》时，就明确力求使之做到“实
用”、“适用”，此书由云南财经大学教师李秋蕾（现天津财经大学会计专业博士生）和我共同编著
，限于我们的水平，加之时间较匆忙，可能还不能尽如人意，对书中存在的缺憾，竭诚欢迎广大读者
不吝指正。
对经济科学出版社郭兆旭副总编、解丹编辑的鼎力支持，表示衷心感谢。
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内容概要

2008年新企业所得税法实施，与之配套的全国性法规和规章超过300个，面对更加规范、复杂和严格的
税收制度，企业应当如何解读这些纷繁复杂政策的含义？
    2007年后新企业会计准则陆续推广，税收规定与会计处理差异不断扩大，企业应当如何处理涉税业
务，才能既依法核算，又降低税务风险？
    新企业所得税纳税申报表冗长难懂，表间勾稽关系及纳税调整项目错综复杂，企业应当如何快速理
解并正确填制好纳税申报表？
    本书旨在通过对现行企业所得税法律法规和政策的系统整理和详细讲解，帮助读者快速理解现行规
定的含义，掌握主要涉税事项的税务处理方法，会计处理方法和差异的纳税调整方法，全面掌握新纳
税申报表主副表的填表方法。
    本书重要特点：    1.引用法规的新颖性和完整性。
本书涵盖了我国截至2009年8月底的绝大部分现行企业所得税法律、法规和规章制度，对重要的法律法
规进行了详细解释或说明。
    2.涉税分析的系统性和全面性。
本书按照企业涉税业务处理的流程，依资产项目、收入项目、扣除项目、特殊项目、优惠政策、应纳
税额、特别纳税调整、征收管理和纳税申报表的顺序，将300多个相关政策和规定穿插融合其中，分层
次详尽阐述各项业务的税收、会计处理要求和纳税调整办法。
完全按照新企业会计准则的规定，对企业一般事项、过渡期事项和特殊事项的涉税处理予以解析式分
析和举例。
    3.纳税申报表填报指引细致性。
本书对企业所得税纳税申报表的全部主表和附表，采用示范指引的方法，在每一张申报表的所有需要
填写的项目或栏目中都给出了“填报内容、数据来源”等具体明确的填写指导，并形象地填入表格相
应位置，内容一目了然，便于企业模仿填写。
    4.相关法律法规查阅的便利性。
本书所涉法律法规都注有出处，对重要的文件在附录中提示说明，并以颁布时间为序列示予参考文献
中，便于企业查看原文，提高使用效率。
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章节摘录

插图：二、纳税人的纳税义务企业所得税纳税人的纳税义务与该国实行的税收管辖权密切相关。
税收管辖权一般包括属地管辖权和属人管辖权两类。
所得税的属地管辖权，是指一国有权对来源于本国境内的一切所得征税，而不论取得这笔所得的是本
国企业还是外国企业。
所得税的属人管辖权，是指一国有权对本国企业的一切所得征税，而不论这笔所得是来源于本国还是
外国。
我国企业所得税法采用的是属地兼属人的双重税收管辖权。
对居民企业实行居民税收管辖权，要求其承担全面纳税义务，就其来源于我国境内外的全部所得纳税
；而对非居民企业则实行地域税收管辖权，要求其承担有限纳税义务，一般只就其来源于我国境内的
所得纳税。
这不仅符合国际通行做法，顺应了国际税收发展趋势，而且更有助于保障我国税收管辖权的有效行使
，维护国家的税收利益。
（一）居民纳税人的纳税义务居民企业应当就其来源于中国境内、境外的所得缴纳企业所得税。
居民企业的这种纳税义务，称为无限纳税义务。
按照新所得税法对纳税人的定义，在法律地位上，居民企业的分支机构与总公司属于同一个法人实体
，它是总公司的派出机构或附属机构，具有商业上的独立性，但无法律上的独立性，所以居民企业的
分支机构即使是在境外，其取得的所得也应汇总到总公司一并征税，而不应对分支机构单独征税。
（二）非居民纳税人的纳税义务非居民企业一般只对来源于境内的所得征税，即其只对境内所得向居
住国政府纳税的义务，称为有限纳税义务。
1.非居民企业在中国境内设立机构、场所的，应当就其所设机构、场所取得的来源于中国境内的所得
，以及发生在中国境外但与其所设机构、场所有实际联系的所得，缴纳企业所得税。
2.非居民企业在中国境内未设立机构、场所的，或者虽设立机构、场所但取得的所得与其所设机构、
场所没有实际联系的，应当就其来源于中国境内的所得缴纳企业所得税。
（三）纳税义务的相关概念1.实际联系实际联系是指非居民企业在中国境内设立的机构、场所拥有据
以取得所得的股权、债权，以及拥有、管理、控制据以取得所得的财产等。
在境内设立机构、场所的非居民企业，其取得的所得与其所设立的机构、场所有无实际联系，直接关
系到该非居民企业的纳税义务的大小。
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